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【最新动态】

海南将举办中等职业学校文明风采展示活动

记者日前从由海南省教育厅主办的2012年暑期中职校长研修班上获悉，该省将于10月中旬在海口举办中等职业学校文明风采展示活动，通过充分展示职业教育办学成果，扩大其影响力和吸引力。据了解，该活动将通过文艺晚会，展板展示和现场演示进行。全省各中职校根据本校办学特色，通过歌舞、小品等不同的表演形式和图文并茂的展板展示，以及挑选部分在省和全国技能大赛取得好成绩的优秀学生进行现场演示，充分展示职业教育办学成果，让社会上更多的人了解职业教育，热爱职业教育。 

上海市新添6所国家中职示范校 

教育部近日在官方网站公示2012年度国家中等职业教育改革发展示范学校名单，上海市有6所中职校“上榜”，分别是：上海市医药学校、上海市交通学校、上海市贸易学校、建筑工程学校、奉贤中专、现代职业技术学校。自2010年教育部推出国家中职示范校建设项目以来，上海共有18所学校入选。 

广西职业技术学院教师暑期忙充电

为了让教学更加适应企业需求，广西职业技术学院落实教师进企业制度，在企业建立工作站，以不断提高教师的专业教学水平。据了解，2012年暑期，该学院有70多名教师报名外出学习充电，有70多名教师申请到企业挂职锻炼，还有7名教师在县、乡镇、村挂职，通过培训和实践锻炼，教师们的专业理论和技能水平显著提升，职业实践能力进一步增强。

四川探索建立高素质技能型人才培养“立交桥”

日前，随着中高职深度衔接、协调发展合作意向书在成都职业技术学院和7所中职学校间签订，四川省在建立高素质技能型人才培养“立交桥”方面的探索又向前迈进了一步。7所中职学校都拿出了学校的“王牌”专业与成职院对接。按照意向书内容，双方将探索建立健全中高职课程衔接体系、学生综合素质衔接的培养和评价体系、共建实训基地，以及在合作试点专业开展师资互聘、互培、学术交流、结对帮扶等。

河南204名服刑人员获得职业教育毕业证书

日前，河南省第一监狱与河南省经济管理学校联合举办首届服刑人员中等专业职业教育毕业典礼仪式，204名服刑人员获得了河南省普通中等专业学校毕业证书。监狱长苗正钊说：“将服刑人员文化技术教育纳入国民教育体系中的职业中等教育，享受公共教育资源，提高自身文化素质和职业技能，这是推进服刑人员回归社会后再就业和自食其力的创新之举。”2009年9月，该监狱与河南省经济管理学校联姻，面向服刑人员实施中等职业技术教育。根据社会市场需求和学员自身条件，首期开设了服装、烹饪、计算机三个专业，共有符合招生条件的230名服刑人员报考注册了学籍。并把学员的学习考勤、学习成绩纳入行政、刑事奖励考核，调动参学人员的学习积极性。

江西新余“五大体系”助推职教改革

江西省新余市职业教育为适应企业的转型升级，积极构建“五大体系”，改革创新职业教育人才培养模式，为企业培养输送高素质技能型人才，推动新余市职业教育发展再上新台阶。这五大体系分别是：以三大产业发展为导向，构建与之相适应的专业体系；以建设职教园区为平台，构建职教规模与内涵协调发展体系；以职教集团为依托，构建校企深度融合的人才培养支撑体系；以师资队伍建设为抓手，打造职业教育质量保障体系；以增强服务能力为目标，构建规范发展的现代职业教育体系。

【学校管理】
森林效应

一棵树如果孤零零地生长于荒郊，即使成活也多半是枯矮畸形；如果生长于森林丛中，则枝枝争抢水露，棵棵竞取阳光，以致参天耸立郁郁葱葱。管理专家们将此现象称之为“森林效应”。森林效应告诉我们：个人的成长是在集体中通过与人交往、与人竞争而成长的，集体的要求、活动、议论评价和成员素质等都对个人成长具有举足轻重的作用。良好的集体往往造就心智健康的人，不良的集体往往造就心智不健康的人。因此，组织领导要善于利用集体的作用来促进下属个人心智的健康成长，即一方面要创造条件让下属之间、下属与其它组织下属之间多一些交往的机会，通过交往开阔眼界，更新观念，互相学习，取长补短，以加速自身素质的提高；另一方面要采取多种措施营造竞争、向上的良好集体氛围，让下属在这种良好集体氛围的长久熏陶下，寻找到竞争对手，感受到工作压力，激发出工作动力……“一木不成林”，没有竞争就没有生命力。要永立市场潮头，就应像树木那样，融入到市场经济的“森林”之中，争抢“水露”，竞取“阳光”，才能保持旺盛的生命力。
【校长工作】

副校长如何引领教师走向专业化

一名主管学校教学工作的业务副校长，如何把自己的教育教学思想及时渗入人心，以较高的专业素养引领教师走入专业化这一过程，是一个值得思考的问题。一、以教育使命感以及专业精神引领教师同心。“同心”指校长跟教师为了学校的发展要同心同德，同甘共苦，心往一处想，劲往一处使。业务副校长要以教育使命感及专业精神引领教师同心。1、教育使命感。教师的主要任务是教书育人，能否真正履行这一职责取决于教师是否具有教育使命感，最终取决于校长是否具有教育使命感。如果校长能在师生面前做到“学高为师、行为世范”“敬业、勤业、创业、乐业”，教师就会自觉聚集自我鞭策的力量，肩负起教书育人的重任，而那些缺乏使命感的教师在校长和其他教师的潜移默化影响下，也会逐渐改变自己，增强教育使命感。2、专业精神。首先，业务副校长应该全身心地投入到学校教育事业中，要关爱每一位教师，善待每一位家长，珍惜每一天时光，做好每一天工作，通过努力工作促进教师素质的提升、教学质量的提高；其次，副校长要富有“俯首甘为孺子牛”的精神，要脚踏实地，真抓实干；最后，副校长要树立“会当凌绝顶，一览众山小”的理念，努力开拓创新，积极推动教育改革的进程。二、以专业道德与修养引领教师同乐。一位具有良好专业道德与修养的校长一定是具有人格魅力的校长。一个具有人格魅力的校长在日常生活、工作上的点点滴滴都会感染大家，会引领教师树立起专业的道德修养，引领教师同乐。1、让关爱传递关爱。业务副校长是教师教学工作的直接领导者，与教师朝夕相处，长期共同奋斗在教育教学的前线，更应该有责任有义务去关爱教师。工作上尊重每一位教师，对老教师可以以表扬的方式提出要求。对中青年教师，多鼓励他们在专业上寻求成功之路。如果教师获得了荣誉，不妨在全校教师会上加大表扬的力度。生活中，不仅要关心他们的身体健康，关心他们的心理健康，还要关心他们的家庭、情感和精神状况，那样才能让教师以爱为工作的出发点，把关爱延续在教育教学上，让师爱在学生心中孕育生长，并把爱的芬芳播撒四方。2、让快乐辐射快乐。快乐不仅能延缓我们生理机能的衰老，而且还可以让我们通过快乐这扇心窗，在逆境中，依然看到世界的美丽和阳光。如果业务副校长每天能以微笑面对教师，教师一定也会还一个微笑；如果微笑面对学生，教师一定也会在潜移默化中以微笑面对学生。校园必然会悄然传达出快乐的信息，快乐也会辐射出更大的快乐，大家都把好的心情带到教室，那么，即使犯点小错误，因为心情不一样，对事情的处理也就能心平气和了。校同里师生关系也会更为融洽。三、以专业的知识和能力引领教师同行。教育质量是学校的生命线，要提高教育质量，首先要提高教师的专业素养。主管教学工作的学校业务副校长除了自己要有过硬的专业知识和能力以外，还应承担起提升教师专业水平的任务，与教师一起行走在新课程的道路上。而校本教研是提高教师专业水平行之有效的方法。1、抓规范教研，促教师专业成长。为了提高教研活动的针对性和实效性，提高教师的专业水平，业务副校长要紧紧抓住教研组这一阵地，努力提高教学研究的效果。（1）教研活动日常化。为了使日常教学工作与教师专业化成长融为一体，改变那种平时教学各自为战的状况，学校可逐步构建在研究状态下工作的办公室模式，把办公室建成既是教师工作的场所，又是教师互相学习、共同切磋、合作研究的学习型组织，努力形成一种弥漫于群体与组织中的学习研究氛围，实现教研活动日常化。（2）教研活动制度化。教研组是学校教师队伍的最基层组织和团队。一个教研组的成长，可以带动一批教师的成长；学校整体教研组建设得到提升，全校教师的专业成长也将出现整体上升的良好局面，教研活动实际上是提高教师业务素质最实在、最有效的形式之一。因此，学校要加强教研组建设，如，可要求各教研组活动做到“四要”：时间要保证，内容要丰富，形式要创新，资料要积累，从而促进教研活动规范化、制度化。（3）教研活动课题化。教研、科研的目标是一致的，都是为了更好地开展新课改工作服务。学校可以把科研引入到教研活动中，做到教研活动科研化、课题化。2、抓素质锤炼，促教师迅速成长。青年教师是学校的生力军，是学校的宝贵资源，要使学校充满生机，必须加强青年教师的管理，让青年教师在短时间内迅速成长。（1）结对子，让教师共同提高。为了促进青年教师尽快成长，学校可采用师徒结队的方法，挑选名师、骨干教师或者教学经验丰富的教师带徒弟，要求他们制定计划，从备课、上课、评课、反思、教科研诸方面周密设计，分步落实。（2）做示范，供青年教师学习。为了使青年教师较好地驾驭课堂，学校可组织教学经验丰富的教师登台示范，青年教师听课评课，交流听课反思。同时，对市里及市外组织的一些示范课，学校创造机会让他们前往听课学习并写好听后感。（3）给压力，促青年教师成长。真正关心爱护青年教师，促进他们尽快成为教学骨干，需要施加一定压力。学校可经常让他们开展公开课教学，开展评课活动，进行专题讲座等，在系列活动中，得到锻炼，得到提高。业务副校长主要是主管学校文化的教育工作者，就更应该以较高的专业素养引领教师走入专业化，只有这样才能使校长、教师和学生同心、同乐、同行，才能使学校向健康和谐的方向发展。
【教育教学】

“导生制”在技能教学中的实践

近年来，职业学校越来越注重学生技能的培养，浙江省永康市职业技术学校也不例外，为了提高技能教学水平，该校从2008年开始组建导生班。即从各专业操作技能好的高二学生中推选出“导生”，教师首先培训导生，导生在教师的指导和组织下，一方面辅助教师完成教学任务，另一方面苦练技能，提升自身的水平，为参加技能大赛做准备。导生班作为该校的一个特殊班级，由不同年级、不同专业的优秀学生组成。每年都有学生毕业，又有学生被增选进来，是“铁打的营盘流水的兵”。一、导生的选拔。“导生制”的实施关键在于导生的选拔，应坚持“宁缺毋滥”的原则。该校认为导生应具备以下条件：1、有较强的动手能力。导生要能很好地为本组同学进行操作示范和指导，具有较强的动手能力、标准的操作姿势。2、有较强的语言表达能力。导生要能把自己所学的知识、技能在组内进行教授，就要求有较强的语言表达能力。3、有较强的组织、协调能力。导生需要很好地管理、组织、评价自己组内的同学。4、有较强的责任心，这样的导生才能愿意为同学服务。为了挑选合格的、优秀的导生，该校在实施过程中采用了三个步骤：1、经过报名推荐，确定导生候选人。在新生进校的第一学期，我校都会安排各专业学生到实训车间进行基础性实训，时间一般为2—3周，以便他们对自己的专业有一个初步的了解。实训指导教师根据这几周学生完成任务的情况，通过一定的技能测试，再结合学生上课时的情况，对知识、技能理解、领会的快慢，以及综合考察学生在其他方面的表现等，选拔出有责任心、上进心，反应灵活，操作认真刻苦，工作热情大方，喜欢帮助同学的学生。然后与这些学生进行交流，了解他们本人的想法，对当导生的态度。再与学生所在的班主任联系，进一步了解学生各方面的情况。综合考虑后，确定导生候选人名单。2、经过实践考察，确定导生名单。被确定为导生候选人后，我们还要对他们进行一定时间的考察，进一步确定他们能否真正胜任导生职责。我们先让他们作为兴趣小组的成员在晚自修、周末等课余时间参与技能训练，对他们进一步考察。有些学生在短时间内能够表现得较好，但时间久了，各种缺点就表现出来了，特别是怕吃苦、责任心不强等。有些学生没等老师说，自己就主动要求退出了。经过实践考察，真正优秀的学生才确定为导生。3、签订导生协议，组建导生班。为了确保学生和学校的共同利益，我们制定了导生协议，在协议中规定了学校要为导生创造的学习条件与导生应尽的义务等，然后由学生、家长和学校教务处签名，这样学生才正式进入导生班。二、导生的管理。第一，导生也是学生，因此，导生班也纳入学校的常规管理，参加学部的三项竞赛及学校组织的各类比赛等。第二，导生作为我校的一个特殊群体，由教务处直接领导，班主任、各车间主任进行管理。由于导生是作为优秀的学生被挑选出来，是其他学生的榜样，学校对他们的要求更高。因此，导生的工作服与其他学生的工作服有明显区别，导生的学生卡也与其他学生不同。既让导生有优越感，又以此来激励导生。第三，定期召开家长会和学生座谈会。每学期开学，该校都会召开家长会，一方面向家长汇报他们的孩子在校的学习情况、取得的技能成绩；另一方面通过家长会，学校和家长加强联系，能更好地管理导生，让他们能取得更多的进步。每学期期末，我们都会召开导生座谈会。会议由教务处主持，校长、分管副校长、学部主任等领导参加，双方交流意见，共同改进。第四，每学期对导生进行考评。考评时参考导生的自我总结和工作记录、导生的技能比武成绩，并以学部、班级、班主任、车间指导教师、学生代表等方面的评价意见为主要依据，通过总结交流会、师生座谈评议等方式进行。每学期都评选优秀导生，对优秀导生在全校范围内进行表彰。导生经考评不合格的，则予以退回原班级。第五，导生的待遇。所有导生将定期到学校组织的导生培训班学习、进修；导生可优先使用各车间的教学和学习资源，学期末根据工作表现评选出的优秀导生，学校进行表彰并加记德育积分，与学分认定相结合，在评优中优先考虑。对于高三的导生，可以到教师餐厅就餐，并且学校每月给予一定的生活补贴。三、导生的专业学习。为了进一步提高导生的技能水平，该校在导生的专业学习上也采取了不同的教学模式。由于我们的导生都是高二、高三的学生，因此，我们在教学安排上，把语、数、英等文化课省略不上，只进行专业课学习，一周安排十至十二节专业理论课，由我校最优秀的专业教师进行教学。一般白天上课期间，导生要协助实训指导教师上课，技能训练安排在晚自修和周末，有专业教师专门负责教学，进行技能提升。

【教师发展】

班主任如何构建和谐的师生关系

和谐、良好的班级关系是一个优秀班集体的重要基础，是调动全班学生积极、健康、协调发展的重要手段，是班主任工作的核心。和谐的师生关系应该是建立在民主、平等基础上的师生关系，应该是一种相互促进的朋友关系。因此，本文着重探讨如何构建和谐的师生关系。一、充分信任尊重塑造学生的人格。任何人都希望得别人的尊重，尊重是人与人之间和谐相处的润滑剂。班主任要尊重学生的人格和自尊心。“教育不能没有爱，没有爱就没有教育。”尊重学生是爱的前提。在尊重学生、师生平等的基础上去爱学生，才能正确对待学生的过失，才会宽容学生所犯的错误，也才可以赢得学生的爱戴。信任学生，教师首先要转变观念，让学生做课堂的主人，做教育教学的主人。要尊重学生的人格，学会宽容，“以己之身，及人之身”，从学生所处的情境中设身处地的考虑对方的行为动机或个性需要，将心比心，以心换心。以热情换取信任，以坦诚换取信任，以信任换取信任。在这种状态下，师生情感易于引起共鸣，也就容易实现心理沟通。要做到真正尊重学生。只有尊重学生并与之平等相处，学生才会有言敢发，有话敢讲。只有真正做到用真情去拨动学生心灵的琴弦，才能达到晓之以理，动之以情，情理相济的目的。为此，教师要改善自我，不自高自大，放下“师道尊严”的架子，心胸豁达，炽热认真，一视同仁。把自己和学生放在平等的位置上，同他们交朋友，尊重、理解他们。要提高自我，不要不懂装懂。提高学生，培养学生，教育者首先要坚持“活到老，学到老”的原则，加强学习新理论新知识，结合实际，大胆实践，积极探索。要摆正自我，不单向沟通。沟通应是双向型的，要改变过去的那种“我讲你听”的陈旧的教育方式，在了解学生的同时，也让学生来了解自己，完备教师的人格，只有这样，学生才会从心理上接纳，从心底产生敬佩，师生关系才会和谐融洽。二、赏识激发他们的自信。中国有一句俗话：“士为知己者死。”说的是为赏识自己、信任自己的人去死都愿意。成年人需要赏识，学生更需要得到家长、老师的赏识。然而，在应试教育的压力下，学校教育似乎已逐渐远离了学生心灵深处这最美好的愿望，他们经常听到的是老师的批评、家长的责骂。难道我们多年的学校教育真的就只是培养了一大批不合格的学生吗？不！我们经常会发现我们身边有很多在各行各业都很杰出的人曾经都不是在学校表现最优秀的学生。这一现象确实值得我们广大的教育工作者深深地反思。著名的“罗森塔尔效应”应该是每一个教育工作者所熟知的。无独有偶，著名的美籍华裔物理学家钱致榕先生也曾有过这样一段经历：钱先生上中学时期正处于战乱时期，当时学校从三百名学生中挑选了六十名组成了一个“荣誉班”，钱先生为其中一人。老师告诉这些学生，之所以挑选他们是因为他们有前途。后来，这个班的学生基本上都上了大学，大多数成了才。但是，直到八十年代，钱先生才从当年的老师口中了解到这六十名学生当时是通过抽签决定的。这样的故事给我们的启示是深刻的。其实，教育的奥秘就在于给孩子以信心，而老师的期待和赏识正是开启学生潜能之门的金钥匙。同时这种期待和赏识也会使学生对老师产生“士为知己者死”一般的信赖和真诚。因此，班主任应充分发挥期待和赏识的积极作用，认真了解每一个学生的特点，发现他们的长处，同时也要不断地反省自身的行为和态度，不要由于自己的不公正而延误了学生的发展，不能仅仅以分数评价一个学生的好坏，而忽视了学生的其它方面，如品格修养、文明习惯、劳动态度等。三、主动接近学生理性的引导学生的个性。要了解学生，确立学生主人翁的地位。只有深入了解了学生的家庭背景、个性差异、兴趣爱好，心理变化、发展特点，我们才有与学生相处的基础。教师应该始终明确自己的身份是学生的服务者、学习的引导者和兴趣的激发者。只有学生，才是学习的主体，行为的主体，学生的主人翁意识一被激发，他们就会自觉地要求学习，自然地要求上进，能学会自我教育，自我管理，学生的个性得到全面的展示，变“要我学”为“我要学”，变“要我做人”为“我要做好人”。瑞士著名教育家斐斯泰齐认为，教师应该像母亲对待孩子那样，从积极爱护的态度去了解和教育学生。教师要培养学生良好的思想品德，就必须在某种程度上使自己变为学生，成为学生的知心朋友。因而教师必须放下架子，走出办公室，融入学生之中，了解学生，熟悉学生，主动地、努力地创造与学生心灵沟通的条件，在和他们进行交谈对话过程中，提供双方交换思想信息的最有效、最充分的机会。教师只有真正掌握了学生在做些什么，想什么，才能因势利导，有的放矢地对学生进行教育，以达到“传道、授业、解惑”的目的。四、用宽容对待不足爱心感化学生。作为班主任，在培植和处理师生关系的过程中，首先应做到的就是热爱学生。和谐的师生关系来自于教师热爱学生的真诚，以“爱”感人，以“爱”化人。作为教师，我深有这样的体会，如果一个老师热爱他的学生，师生感情就会好，那么老师表扬，学生认为是鼓励；老师批评，学生认为是爱护；如果一个老师不热爱他的学生，师生关系就会紧张，那么老师表扬，学生认为是哄人，老师批评，学生认为是故意找茬儿整人。所以必须建立良好的师生关系，教师要以向龄人的心态理解、尊重每一位学生。
【学生教育】

导师制

教育现代化可以有若干指标和要素，诸如国际化、数字化、标准化等。但是，除了这些，有一个要素必不可少，就是教育的个别化。但目前我们的学校教育现状很难使我们落实教育教学的个别化。于是，北京十一学校从设立导师入手，解决学生教育的个别化问题。尽管该校—直强调每位学科老师都要既教书又育人，但—直以来，由于组织结构、管理机制等多种原因，学生的教育工作仍基本压在班主任的身上。于是，该校本着有破有立的原则，在试点年级逐步取消了班主任，让原行政班的学生自主选择自己的导师，年级根据学生申报的情况，结合教师们的意见，进行协调平衡，每位导师可带十名左右的学生。导师与原班主任的相同之处是导师要负责对自己所带的每一位学生的人生引导、心理辅导和学业指导。由于面对的学生不多，所以导师对每位学生的各方面情况都会进行全面了解，工作往往比较深入，解决了过去班主任大都关注两头，忽略中游学生发展的弊端。该校的每个年级都成立了承担不同职责的项目组，将学生的纪律、卫生等各项管理事务进行分布式领导。这样一来，导师不再像原班主任那样管理所有班级事务，不仅可以全心全意高位关注学生的人格塑造与学业发展，而且，由于摆脱了过去学生表现与自己业绩评价挂钩的功利色彩，所以与学生的沟通变得顺畅，教育变得纯粹，学生也容易向老师敞开心扉，教育效益大为提高。

用心开启学生的心窗

作为班主任，每天都会重复着匆忙而平凡的工作，然而，看似平常的一个微笑，可能会改变学生的一生；一个不经意的手势可能成为学生终身的记忆。如何把握好学生成长的关键期，把养成良好的习惯夯实、抓牢，为今后的学习奠定良好基础，应是每个班主任认真对待的问题。笔者的体会是：努力用心开启学生的心窗，用心照亮学生的心路。一、树信心，下决心引领学生做最好的自己。开学伊始，就和学生一起制定了“创最优的班级，做最好的自己”的奋斗目标，引领学生树立信心、下定决心、勇于拼搏、努力实现目标。为实现目标，每位学生都制定了个人的近、远期目标，将集体的目标分解融合到每个学生身上，引领每一个人进步。与此同时，制定了《班级公约》、《班规》、《班级量化自评表》、《好人好事积累制度》，实行日评比、周总结等一系列行之有效的班级管理制度，并认真抓好、抓严、抓细、抓实，将“班兴我荣、班衰我耻”的集体荣誉感的培养与个人实现理想目标的拼搏精神紧紧融汇在一起。在“信心”和“决心”的引领下，不断攀升、不断进步。通过把德育工作融汇于日常行为规范中，融汇在学生的日常学习生活中，使整个班集体的各项活动开展得有声有色，呈现出“活而不乱，严而不死”的良好班风班貌。通过树信心、下决心争创第一，使每个学生明确自己是整个班集体的一员。每个人哪怕是一个微小的进步，都代表着集体的进步，每个微小的进步汇聚到一起就是集体的策誉，我们要为集体的荣誉每天进步，为集体的荣誉每天做最好的自己。二、以细心、动恒心培养学生良好习惯。良好的习惯不是一朝一夕所能形成的，通过“细心”和“恒心”认真抓好班级规章制度的落实，在学生养成良好习惯的同时，也形成了良好班风和积极向上的班级文化。班风建设上从点滴的养成教育做起，见到垃圾随手捡起，慢步轻声靠右行，见到教师要主动行礼问好，双手接送物品，校服整洁，坐姿站姿、读书的姿势、举手的姿势、文具的摆放、写字的姿势、卫生完成的时间内容、扫帚墩布的摆放等，这些看似平常的小事，其实是从量的积累到质的飞跃。我们还规定做到“四个一”，即铃声一响就到位；一条直线要对齐；一句话不讲就不讲；一件件事都做好。通过这些看似不起眼的“小事”，使学生懂得了“千里之行始于足下”的道理，进而带动了整个班风的形成。班级文化布置上从文化栏入手，认真做好宣传工作，充分发挥学生的特长，将醒目的班徽、明确的班规、积极的言语、茁壮的“诚信树”图文并茂地展示在学生面前，时时刻刻激励着学生不断进取向上。三、用真心、施爱心感染滋润学生。在严格的管理中有严厉也有批评，始终把爱心作为教育的起点和原动力，用爱心播种希望、传递真情，公平公正地对待每一个学生。爱心滋润着学生，使学生更加热爱班集体，形成班级凝聚力，增加了集体荣誉感。当学校推出免检班制度时，班级的学生热情极高，学生们积极响应，热情参与，主动落实制度要求，立志要争创五星级荣誉班。爱心使学生紧紧地聚到一起，每个学生都自觉自愿地为维护集体荣誉而努力拼搏；每个学生为维护集体的荣誉而积极向上；每个学生为维护集体的荣誉而争创第一。四、惠善心、聚耐心疏导学生。职校生学生好动敏感，难免会小错常犯，大错也不断。要以善良之心耐心的疏导，晓之以理、动之以情，及时启发、引导。创设其行为变化的转折点。例如，通过“悄悄话”及时了解学生，并给予有针对性的帮助，更建立了和同学之间的信任，同时也能把可能出现的问题提前应对。利用真心话大考验进行自评互评，让学生取长补短。经常利用课间进班，了解学生学习上的问题、生活上的困难，耐心疏导，及时解决，把各类问题消灭在萌芽之中。被尊重是学生内心的需要，是学生进步的内在动力。作为班主任要善于发现学生的优点，在必要的条件下甚至要“放大”学生的优点，有时即使没有闪光点，也要创造机会培养他的闪光点。例如，安排一名平时纪律散漫、习惯不好的学生担任卫生组长一职。通过磨练，激发了他的责任心与进取心，他不但积极认真做好工作，同时还努力改掉从前的坏习惯，该生较以前有了很大进步，在全班给予了及时表扬，收到良好效果。同时开展一些定期的讲评活动，对学生的优秀作品予以展评，激励学生勇争上游。通过一个学期精心的教育、耐心的辅导、严格的要求、信心的激励，使学生在习惯养成、行为规范、文明礼仪、学习风气等方面有了很大的进步。公开展示课上出色的表现、百词竞赛满分的答卷、德育量化评比中的优异成绩、鲜艳的荣誉花都见证着学生的进步，学生们有信心面对一切挑战，有信心迎接美好的明天。每个学生都有一扇智慧的心窗，需要用心去开启；每个学生都有一条善良的心路，需要用心去照亮。
【教育科研】

追问式评课
追问式评课是以教学事实为依据、以追问的方式对教学事实进行分析推论，寻求改进教学路径的一种研究活动。所谓“以教学事实为依据”，就是要求评课人仔细记录课堂教学事实，并对杂乱无章的事实进行归类，形成赖以追问的事实证据。所谓“以追问的方式”，是指追根求底地问、多次地问，借助追问，了解执教者的教学预设、面对生成的基本态度，与执教者一起认识教学规律。所谓“分析推论”，是指评课者对教学事实进行合理解释、合理推论，与执教者共同描述教学事实，分析其预设与生成的合理性与效度，进而探究事实背后潜藏的规律。一、追问式评课关注“一个核心”、“四个维度”。“一个核心”：学生的学习效果。“四个维度”：目标维度、内容维度、活动维度、效果维度。目标维度解决学生“学什么”、教师“教什么”的问题。科学类课程的教学目标相对容易确立，而人文类课程的教学目标较难确立，所以，明确“教什么”就成为评价课堂教学的重点和难点。内容维度仍然是解决“学什么”的问题，它与目标维度的区别在于，前者是内容的提炼，后者是内容的具体化。对于语文等人文学科来说，确定教学内容是一件十分困难的事。一篇课文，不同的教师会选取不同的教学内容，学习效果也难以科学评估。从内容角度评价学生所学内容，有助于我们提高课堂教学分析的有效性与科学性。活动维度旨在研究“怎么学”的问题。现在，自主合作探究学习方式成为时尚，但其活动效度如何评估，是我们评课时必须考量的要素。效果维度指向的是学生学习的过程与结果。人文类课程的学习结果比较难测量。有的人强调课堂教学效果的长效性，弱化时效性；有的人则相反，强调即时效应，弱化长效性。前者易导致教学盲目无序，后者易导致教学急功近利。所以，我们要综合考察课堂教学效果。二、为何要进行追问式评课？一般来说，课堂教学评价可分为三种类型：经验式评课、科学化评课与质性评课。经验式评课是借助评课者的经验对课堂教学事实进行认定并作出价值判断，其优点在于传播教学经验，不足在于过分凸显评课者的作用。因为便于操作，故而许多场合的评课都采用这种方式。科学化评课也称定量评课，是借助科学化手段，对课堂教学的实施进行记录、分解，以求对课堂的效度作出判断。如崔允漷教授提出的“LICC”课堂观察模式就为一线教师提供了可操作的工具。质性评课关注的是对人性的洞察、理解和期待。艾斯纳强调四个维度，即描述维度、解释维度、评价维度、主题维度。这些维度理念落实到课堂评价实践中，就转变成教学叙事与教学反思。这种评价强调描述，凸显事实，特别重视人的作用。既融合以上三种类型评课的优点，又使其具有可操作性，以克服“三无评课”的弊端，是追问式评课的追求。第一，关注课堂教学事实，医治“无事实”的评课恶疾。关注课堂事实需要借助观察工具，我们采用的方式主要有速记、录像、录音，记录课内发生的一切；观察，看学生学习活动的方式、时间、效果。这些是追问式评课的依据。第二，关注评课活动参与者的合作，医治“无合作”的评课顽疾。评课凸显执教者的主体地位，评课者只是对话者、合作者，与执教者是合作伙伴的关系。第三，关注评课的学术性，医治“无研究”的评课痼疾。现实的评课往往是评课者处于强势地位，执教者处于被批评的地位，评课者言之凿凿，执教者俯首帖耳，评课不是一种研究，而是对执教者的价值考量，这种评课于执教者无益。

【市场信息】

房地产、金融人才成7月需求亮点

前程无忧发布的7月人才市场供需走势显示，房地产行业和金融投资行业的人才需求增长成为亮点，置业销售和中介仍然占据需求首位，而在金融/投资/证券行业里，营销类的投资顾问和投资研究类人才需求较大。进入2012年以来，楼市调控政策不断加码。7月湖南人才网统计的2012年上半年数据显示，房地产招聘的企业数虽比去年同期减少了373家，下降了34%，但发布职位数和招聘人数与去年基本持平。而前程无忧最新的7月人才市场供需统计也显示，房地产行业人才需求在7月突然增加，比6月份增长5%以上，置业销售和中介仍然占据需求首位，同时与开发配套的水暖、土建等工程师需求上扬，且多在二、三线城市，财务类职位需求位列第三。

镇江市商贸企业岗位升温

为给企业和求职者搭建一个双向选择平台，苏南人力资源市场将于近日举办房地产、工程类企业专场招聘会。从目前的市场状况来看，生产性企业的用工需求有所下降。上个周末，爱励鼎胜、嘉钰新能源、哈电通用风能等113家单位携698个岗位2568个人才需求到苏南人力资源市场揽才。岗位涉及营销、财会、工程师、导购等8大类近30个专业。根据统计，受宏观经济形势影响，生产制造业人才需求有所下滑，商贸流通服务业人才需求整体上升。
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QEC善意提醒：本资讯仅供参考，决策仍需慎重！
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